秀素患高血壓,

對這種氣候和環境難以適

當時為避亂由安徽遷至江

津地

區

思度方段石器院

呂 平 前 法 務部部長呂有文之侄子,「呂有文傳」 請參閱本誌 四 0

六

期

罵蔣被囚獲釋赴渝

爭取抗日準備時 加之日機轟炸頻繁,日夜不得安寧, 抗戰展開 政府軍事委員會委員長蔣介石「賣國獨裁 教授陳獨秀尤其氣憤填膺 舉引起全國發難。中國共產黨創始人北大 全國憤慨激昂, 菿 引發不滿,遭到軍警逮捕 起淞滬戰役 重慶素有火城之稱,入夏天氣燠熱 於八月由南京到漢口 九三二年一 一九三七年「七七事變」後 國共聯合作戰 而國府高層為保存實力 間 ,第十九路軍奮起抵抗 月 倡言 , 日本軍閥窺我中原 ,後來又轉到重 「不抵抗 ,陳獨秀始告獲 撰文譴責國民 關進監牢 (, 全面 产,此 陳獨

江津,也是他人生的終站。 在八月乘船由重慶,順長江而下,來到了立九中校長鄧季宣的勸說下,於一九三八秀的故舊門生,在同鄉兼好友鄧仲純及國名國立第九中學的教職員中,有許多陳獨

應聘理稿移居江津

閉塞 家公館,幾個月後再遷居黃荊街的延年醫 嘈 施家大院 獨秀便由工商界友人鄧燮康協助遷居城外 由 房 院,是個四合院 雜 、妻的生活型態, 一於鄧妻看不慣陳獨秀與妻子潘蘭珍老夫 , 陳獨秀夫婦和鄧仲純 陳獨秀偕其妻 很 加之鄧家的孩子吵鬧 不適宜 ,這個院子座落在山坳裡 兩家關係很不融洽 前面為診所,後面為 恰巧, 最初住在重慶城內郭 這時 一家同住後院 有前 他覺得環境 , 交通 . . 陳 住

> ,由妻子潘蘭珍扶持住進了石墻院。 是院然答應了,於一九三九年七月的一日 是問過楊魯承的手稿,對手稿很有興趣, 上閱過楊魯承的手稿,對手稿很有興趣, 是民住。在這之前,陳獨秀在江津舊書攤 程成集,聞陳獨秀學識淵博,即請人引見 理成集,聞陳獨秀學識淵博,即請人引見

開闊, 顯得 雖然有些破落, 的條石層層砌成,故名為石墻院 江。四週三公尺多高的圍墻 在起伏連綿的鶴山坪最高處 清幽 這個四合大院距江津城卅餘里,座落 更有翠竹碧樹蔥蔥郁郁 但景致優雅 ;院外 全部用堅硬 面臨浩蕩長 環境越發 院內 , 視

凄凉和困窘的最後一段時光……的院子裡,默默地度過了恩愛、恬淡而又的院子裡,默默地度過了恩愛、恬淡而又

他先是為楊魯承校正和整理遺著

。其

有理有 手稿》 獨秀卻感到失望 中 章太炎來四川時曾對 雜亂無章沒關係 的興趣和熱情 在整理楊魯承的遺稿前 做過 ,一本叫 本叫 章了。」 雜亂無章」 、楊魯承先生讀 可在具體整理過程 。據當時與陳獨秀有交往 0 《楊魯承先生遺作六種 當陳獨 ,只要稍加整理 《讀楊魯承 的批評後 秀知道經史大家 陳獨秀原有極 へ皇清 〈皇清經 中 經 就會 說 , 典 陳

卮林》 秀從床榻的小櫃子順便取下兩本對龔燦濱 瘦的陳獨秀 種 上鄉江津 創見不及你們四川的廖季平, 評價諸子,則遠遜適之先生 看過吧?這就是楊先生六種遺著的 《群經大義》 他專程到石墻院探望日 談到楊魯承的遺著時 很多是轉述前 人注疏 . • 《楊氏 但在 陳獨

方面倒是有點成就的

早在南京監獄時 稿子。 -國古 都用於自己的文字與音韻學的研究 種失望 代語音有復聲母說 後來, 他又陸續寫出並發表了《 使陳獨秀把很多時間 陳獨秀就開始寫這方面 《廣韻東冬 和精

> 個竟是 是什麼?他把秘密留給了後人。 也不知道, 前在 仍以 沒有能力也沒有機會對它進行詮釋了 識字教本》 寫就的學術文章加以整理,取名為 禹治九河考》 鐘江中之古韻 主要精力寫這方面的 《小學識字教本》下卷中寫的! 抛 0 陳獨秀當時的真實心 字!寫完了這 等文章 考》 最有意思的是, 《中國 ۰.0 到了江津, 文章, 個字, 古史 陳獨秀臨終 表 情和意思 並 他再也 陳獨 最後 蔣這些 《小學 0 誰 秀

法精 妙 有 求 必 應

的

人講,

他後來對整理楊氏遺著失去興趣

北大學生龔燦濱一九四二年春天因

事回

之前 廓》 等 還 《我的根本意見》 寫出 途》、《給兩流的信》 在石墻院那盞昏黃的: 《給Y的信》 7 《再論世界大勢》 一些政治性的文章和書信 《戰後世界大勢之輪 《給S和H的信 油 燈下 、《給連的 《被壓迫民族 , 陳獨 比如 等 信 秀

風

問題 庭院裡轉轉 寫作之餘 0 他 陳獨秀有時候獨 邊散步 邊思考 自 人在 此

到院 華 ·蔭如蓋 :外走走。大院外邊,有幾棵根鬚盤結 更多的 時候 古老蒼勁的黃桷樹 , 是在潘蘭珍的伴隨 不遠處 下

這副

對聯

可

能就是陳獨秀的絕筆了

基本上 在那些 還有 都是 地方 個賣雜貨的 油鹽柴米 和周圍的老百姓擺談 小店 天氣冷暖方面的 陳獨秀常常站 • 談的

題

二年三 煉內功 不久, 因集散氏銘以贈 寫對聯 穿花 生長斯邑年餘, 袓 寫在半幅四尺宣紙上的杜工部的詩句: 江津縣縣長的羅宗文寫過 內功的境地。陳獨秀曾給北大學生, 有功夫, 喜歡書法 《仲甫》 **医深厚。** 道 調離之前 光共流轉 面蓋了兩方印章 他總是有求必應。 出東門 蝴蝶深深見 逢 就在報紙上看到陳獨秀逝世的消息 一月下旬 年 二字。誰 陳獨 他認為 天分表現在外秀, 過節 他的字可以說完全達到 o , 並功於篆字。 羅宗文又送紙去求陳獨秀題 暫時相 時 」 並在上邊題道: 秀寫的是:「還師自西旅 今調赴銅梁 羅宗文調任銅 「寫字既要有天分,又要 即乞政之。 點 知羅宗文剛 ,一是他的名字,一是 鄉鄰常請陳獨 水蜻 的確 賞莫相違 蜓 陳獨秀的書法功 張條幅 輕 也要下功夫鍛 陳獨秀早年就 出紙索書 輕飛 到銅梁上任 梁縣作縣 0 《獨秀》 一九 「宗文先 秀寫對 0 後任 長 四

帶踏青賞景

這

裡曾經是他短暫居

的

弟弟聚奎中學董事主任鄧縭仙的

邀請

深居簡出遠離政治

會上, 些老人回 此 尤其是搬到 重要宴會也請他去參加 的社會上層人士很尊 但 獨 已不像往昔那 由於他過去在社會上的聲望 秀在江津期間 |億的 石墻院後 那樣 樣談笑風生, 他 社交活 更是深居簡出 總是沉默寡言 重 他 0 陳獨秀在宴 勤 地方上的 並不多 而正 ,當時 如

本侵略 學研究機構 園內的 有時與高語罕、 風景宜人 院」也隨之遷來。 書法家歐陽竟無等人在南京創 文賞藝, 竟無三人 士蘇鴻怡等人 秀也 是抗戰 陳獨秀有時帶著潘蘭珍 心 的同時 在這裡 支那內學院」 歐陽竟無逃難入川 切磋書法 院內的高語罕 時 都是陳獨秀的老朋友 與同 一九一八年, 期由南京遷往江 起打打牌 歐陽竟無相 陳 深獨秀也 這座學院地處長江 鄉 į, 談天說地 遊玩 七十多歲的 順 由 到 便到西 聚在 蘇鴻怡和歐陽 在東門公園遊 , , 設。 津的 佛學大師 江津城東公 支那內學 偶爾 支那內學 後遭日 陳獨秀 前 起 闁 個佛 邊 外的 清進 談 陳

> 離去。 來到 住過 杳然去 何 果真得到了康莊主人的 此佳景, 主人發出肺腑之言: 宿願 萬樹桃花 時 的 這個地方 栖 碧山 他借李白的 地 , 別有天地 方 餘生足矣!」 笑而 此 遍 陳獨 地 處 詩句 非 不 橘 . , 背依 林 語 秀都流連忘返 人 擊 沒有想到 此地風景甚好 間 慷慨相助 1 自 節贊嘆: 風景幽美 青 開 Ш 並對康 0 桃花流 面 ,了卻了 ,後來他 問 ,不忍 0 臨碧水 莊 每 , 我 得 水 的

黑石山 創辦 開明, 的影響 董事 族, 學 大學, 天要去石墻院會會陳獨秀 慶民生輪船公司的大股東。 看 他的侄兒鄧燮康 看病,一 日本東京帝國大學學醫。 是鄧仲純 Ť 資產甚豐 陳獨秀在江津來往最密切的是三 0 鄧燮康 喜歡辦 聚奎中 「蟾秋圖 五四 對陳獨 方面陪他聊聊天 。他是安徽安慶人,早年曾留 運動」 學 公益事業 。鄧蟾秋是江 書館」 九 秀 陳獨秀又應鄧 十分仰慕 期間深受《新青年 九年畢業於上海復日 鄧家是江津的名門望 在江津興 先後捐資在 鄧仲純 他們叔侄 津農工銀行的 他當時 一是鄧蟾秋 方面去給他 蟾 兴辦 白沙 隔 秋 鄧 和 比 重 他

在白沙鄧氏舊居住了兩個多月。

當議員 獨秀。 到美國 秀。 不問政 興亡, 產黨 政治教官高語罕通 找到陳獨秀的朋友 兩人曾提著水果、 司令長官胡宗南和戴笠經蔣介石允許後 轉告蔣介石, 秀表示, 當然 張伯苓等人想拉陳獨秀進國防參議會 他想借陳獨秀這塊招牌再組 還在早些 , 匹 治 陳獨秀斷然拒絕;胡適想請 開始陳獨秀拒不接見 去寫自傳 也遭他拒絕 夫有責。 自己逃難入川 也有 也不曾有何政 靕 要好自為之 候 茅台等禮品 陳獨 些要人曾去拜訪 陳獨秀請 融 張國燾就 也是黃埔 , 才得以 國民黨第 秀沒有答 雖國事縈懷 治活 胡宗南 。後來 見面 去找 動 軍校著名的 微 八戰區 服 膲 過 過 和戴笠 但天下 拜訪 陳 陳獨 個共 陳獨 兩 周 獨 陳 秀 獨 但

生活清貧困頓以終

日清 個泥 書房 若遇 淡的 土 ,二房上 他 陳獨秀在石墻院的生活十二 住的 灶 雨 天 餐 在房東廚 是兩間廂 滿 無 。室內的家具也十分簡陋 **天花板** 屋漏 房靠門 水 房 幾塊 下是潮濕的泥 的 為 石 隅 頭 併為 煮 地

和幾

學會」

及羅漢

何之瑜

的

照顧

和

幫助

,

是

中

首先, 仲甫手 的關係 人的 只領 無功不受祿 館寫稿領 五是好友蔡元培 家在其困 東方雜誌》 但 贈給他 的 是 慷慨資助 很不固定的稿費外 素無知 是通 緘 點少 獨秀的經濟來源 難時 任 陳獨秀對贈款並非所有都接受: 的 些生活費; 點稿費;三 得 和國民黨教育部所屬中央編譯 過 《時 原 信紙信封 , 可 連印有 憐的 也曾給予他 事新報》 鄧蟾 無產 不願無緣賜 津 叔叔侄 是 **害社**」 四是陳獨秀大姐 貼;二是偶 獨秀用 名譽主筆 主要靠 除了一 也全由朋友包贈 北大同 定的幫 成員薛農山 點微 楊鵬升等 親友的 其次 學 爾 , 每月 和 助; 不足 會 為

北京大學畢業的有關人士組成的 重慶大轟 **自都來關心幫助他** 陳獨 生 秀生活費 何之瑜 北大同學會」 陳獨秀因此 秀入川 炸 來 , 還具 後的 江 羅漢遇難 津照顧 贏得· 生活 體委托北大學生羅漢照 該會不僅定期資助 其中最突出的是當年 入們 陳 又繼續 獨 的普遍崇敬 九三九 秀 聯誼 委托北大 北 年 五月 會組

> 陳獨 使這樣, 北大, 儘管這種報答是象徵性的 此 活費達六百元,比上半年加 陳獨秀在致好友的信中說道 是十分窘迫 在接濟時 的親友都知道他 也以字條、 音陰陽入互用例 , 陳獨秀十分感激 秀晚年生活安定度過 以資報答 由於物價猛漲 字聯、 故意請他寫字破 0 九四 表》 。對其他親友的資助 「無功不受祿 碑文或金石篆刻相 和 年十一 他後來把書稿 《連語 陳獨 的 而 重 月廿二 倍 他家每月生 秀的生活還 資助 類 要 的脾氣 但是 保證 編 陳獨 因此 日 贈給 , 贈 合古 為 即 秀 他 ,

貫休 禦寒 專程到江津 拿到了典當舖 家家足豚 歐陽竟無借 十分單薄, 友柏文蔚將軍自湖南永綏到重慶開 年 居貴陽 無意中透露了自己十分清苦的生活: 入蜀 。陳獨 月 唯 鴨 當場脫下灰鼠皮袍贈給陳獨秀 秀後來也不得 陳獨秀寫信告訴 瓶 看望陳獨秀 川中生活 鉢 武榮碑》 老饞獨羨武榮碑 一九四 , 久病 字貼時寫了 山 。他見陳獨秀穿著 年冬天 不將此 居生事微 日益不支 湯鵬升 灰鼠皮袍 他在向 會時 九四 打算 歲暮 首詩

> 捉捉蟲 賜 為名, 困窘。 終以病體不勝此跋涉也 洋芋等陳獨 地上開闢了一小塊地 辛 奈。字裡行間 到溫暖與感激 朋友用心良苦的美麗謊言 再如此也。 吾兄之請求, 他在四月五日的回信中寫道:「前 他的信卻引起了楊鵬升的深深不安,他: 轉南方的打算:「貴陽之行已決計作罷 生活比川 雖未全好 陳獨秀去了一封 函云收到者 誰 陳獨秀也常常給菜地澆澆水, , 為了節約開 於心已感不安,今又寄千元 知 雖然陳獨秀取消 匯去現金一千元作為對書聯的. 借以 中便· 這又引起 , 秀平 或可 前敬題大聯 排遣 殆偽造此言以慰我耳。」 更覺慚愧無狀,以後務乞勿 宜 嵵 支 包含著多少難以言語的 更使陳獨秀覺得尷尬 信 冒險乘車 半。 最 , 了陳獨秀的深深愧 , 同 愛吃的蔬菜 潘蘭珍在石墻院] 時以索寫大字對聯 種上菠菜 了南行的計劃 鬱悶與 一往貴陽 恐未曾寄到 但 後來 既讓陳獨 足見其生活之 孤 他 施 蒜苗 見出於 空閒 獨 爾次厚 以 施 取 秀感 消 肥 賏 彼 的 疚 好 但 處 空 輾

有時不得不靠典當度日

。辛亥時期的老

朋

附 錄 01 23 陳獨 秀小傳

前 清 秀 才 富 新 思 想

秀才 吅 陳獨秀很感動,故而後來的自傳有 督課甚嚴 其啟蒙 其母頗有才幹,辛苦持家。他的祖父有芙 安徽省懷寧縣的 日 庵 我用功讀書強有力的命令」的語句 、清光緒五年農曆八月二十三日) 淚 仲 陳獨秀原名陳乾生, 但獨愛陳 陳獨秀出生才數月 , (子) 由 比祖父的板子, 授予四書五經 動 輒 夏楚 、獨秀, 已, 一八七九年十月十八 一個小戶 母以淚眼慰勉,使 於其六歲時 ,繼讀左傳 字仲甫 著實有威權 人家,父親是位 ,父親見背 別署實 「母親 生於 祖父 親為 · 幸 是

睹考場怪狀 年卿母命入貢院應試 兄陳孟其教讀 而應考,竟得中第一名秀才。一八九七 的文章, 讀袁枚諸 陳獨秀九歲時 乃決定新動 但不喜習八股文,十二歲時由 大受影響 感慨萬端 人制藝。 「昭明文選」,並重溫 向 ,祖父病故, 蹙居號舍九天, 因讀梁啟超在時務 八九六年, 不顧鄉試結果 而有心革除國家 乃隨塾師 勉強 經書 其長 目

文和海軍 州 中建築學 入求是書

書,一九〇二年冬,和留日學生馮自由 釀 獨秀揮剪,稍稍發抒割髮代首之恨。遂致 監督姚昱常無端干涉學生。學生決予報復 揭示以民族主義為宗旨,破壞主義為目的 程家檉、蔣方震等組織 日本留學,入東京高等師範學校速成科 話 報 成交涉大故,陳與張、鄒均被遣送回國 乃由張繼抱姚昱之腰、鄒容捧姚 陳獨秀、蘇曼殊等均參加 八九九年, 宣揚新思潮 回安慶 一青年會 九〇〇年 。當時 創辦「 安徽白 留 , 明白 東渡 學生 陳

附設 立國 月廿 麟 辦有基礎, 指陳 示 東南方可望獨立 並 足為牛馬奴隸之一日 陳獨 連絡東南各省志士, 章士釗等在 陳獨秀回國後回安徽 秀對鄒容、 外患日亟,瓜分立至,吾輩恐有不 日約集皖省志士開演說會。他演說 愛國新 當今非提倡軍人精神,斷不足以 内分「演說 擬與上海愛國學社通成 報一。 ,不受異族之侵凌 上海活動很注意 吳敬恒 創 陳當又宣示: 會後組 體操」各會 ,一九〇三年五 蔡元培 國民同 成 且有 盟會 章炳 氣 愛國 3 如 顯 並

主修英 • 法

恨到 舊體詩-再厲, 日淮南應有人。說起聯邦 殺支那二少年。 其中「文苑」欄有陳獨秀署名「 發行未三月即被禁 同 張 鄒容、章炳麟等入獄 君身。 胞四 繼 是年七月七 於八月七日創刊 連横 百 兆顯連 哭汪希顏:「歷史三千年黑暗 詩句 、雅堂, 100 百 「壽春倡義聞天下, 0 上海 由於該報言論 而 今世界須男子, 筆名慕秦) 。陳獨秀與章士釗 「國民日日報」。 新制度,又將遺 蘇 報 由己 等再接 被查封 的 又 今

都督, 失敗 創 教育司司長 革命發生,翌年五月三日,柏文蔚任安徽 衛等為之分貼衙署,省垣官吏閱之悚然 陳獨秀被迫離開杭州 任國文教習,作革命檄文多篇 安徽俗話報」, 雅 陳獨 九〇七年, 陳獨秀避難蕪湖 范鴻僊保釋, 秀被委為秘書長 ,一九一三年八月,二次革命 陳獨秀在浙江陸軍 開始用白話撰述 乃再赴日本 九一 被駐 , 七月 軍 年,辛亥 隊官周 逮 小 由

互聯繫呼應計

舊體詩刊載於此報端。

是年秋,

陳在蕪湖

警鐘日報_

。陳獨秀卻臥病家鄉

但時

九〇四年春

蔡元培等在上海創

刊行雜誌言論激越

旋參加 返國 號召青年自覺 刊 織中華革命黨 甲寅雜 九月十五日 九 「歐事研究會」 誌 四 |年六月 0 陳獨秀接近黃興 一九一五年夏 發刊 孫中山 並協助 青年 先生在日 雜誌 ,自日本 士釗 主張 創 本

續的 崇拜 審顧 提出 改名 之數德者 謂持續的 刊有陳獨秀所撰 日 廉 「新青年」 「爲國捐 乃治標的而 然 會當其時 九一六年九月一 治本的 此 日 潔 種 固老生之常談 驅之烈 爱國行爲 愛國主義者 ',願諸 ,十月一 日 誠 我之愛國主義」一 非治本的 士 君決然 日 日 ,固吾人所 信 乃 日第二卷第二期 實救國之要道 : 時的 **灬爲之** 青年」 日 0 他以為「 勤 吾之所 而 服 非持 無所 膺所 文, 雜 日儉 誌

轉變。同卷第五期刊載胡適自美國寄來之 言論尚稱平實 一期刊出陳之 七年二月)中撰刊 文學改良芻議 在 青年 憲法與孔教」 但自 月刊刊行期間 陳即於第六期 文學革命論 新青年」 情勢開始 第二 陳獨秀的 二九 一卷第 :

> 艱澀的 鮮的 日 族文學; 命軍三大主義 余 會文學。 大旗 小甘冒 推 倒 , 陳腐 山林文學; 立誠的寫實文學。 全國學究之敵 建設平易的 以 的 爲吾友之聲援 舖張的古典文學; 曰 建設 推 倒 , 政明瞭的 抒情的 雕琢 高張 日 0 推 旗上大書吾革 的 『文學革命軍 國民 倒 迁 阿 通 ?諛的貴 俗的社 文學 建設新 晦 的 0

命 字,已顯示他將有新動向 新青年」 皖系軍閥執政,措置失當, 討論文字, 0 胡適的 當時歐戰方酣 第三卷刊有陳獨秀討論政治的文 陳獨秀的文章幾乎已主張 文學改良芻議 , 國 內則帝制傾覆 民不聊生 ,原為 和平 , 一革

意見,筆鋒激越。中華新報」筆政,經常撰文陳述對國事的陳獨秀主編「新青年」之餘,兼主「

任教北大反對舊恩

年」亦由北大教授李大釗 旋亦由他 大學校長蔡元培之聘出任文科學長 陳、 胡 適 九 胡三人新作風中開始變化 沈兼士、高一涵等參加 推介到北 七年八月 大任教 陳獨秀應國立北京 劉復 北大學生在蔡 編輯 錢玄同 「新青 胡適 與

學生運動即在

背景襯托

學校青年發生甚大影響力。 學校青年發生甚大影響力。 學校青年發生甚大影響力。 學校青年發生甚大影響力。 學校青年發生甚大影響力。 學校青年發生甚大影響力。 學校青年發生甚大影響力。

法、 陳撰 實際政治,而陳獨秀與李大釗則認為談論 均有鼓盪作用 詳細報導, 國外交鬥士 的消息紛傳 知識分子的心理轉變。巴黎和會不利我國 載陳獨秀撰 大學生及民間極為憤慨 平等與自由極端 強權」的明證 理反對強權」。對於第 每周評論」於同年十二月二十二日發行 政治的條件已經成熟 巴黎和會」 「新青年」 俄等協約國戰勝 由於胡適等主張「新青年」不宜討論 發刊詞 北京晨報 「公理何在?」一文, 對我山東問題的決議 知識分子紛紛以輿論支持我 「馬克斯主義研究專號」 「每周評論」及各報對 對美國總統威爾遜倡 指陳創刊宗旨在 讚揚 五四 認為是 陳、李乃另創 山東亡矣」 然而不到 一次大戰中, 新文化運動 毎周評 「公理 兩個 「主張 表達了 等短評 使北 英 戰 月

旋且

擴及國內各地

。北京政府

以

公鼓動暴

陳獨秀被監禁三月獲釋,

旋辭去北大

的第七卷第一期上, 會改造, 言」,其中「我們主張的是民眾運動和社 爾什維克 新青年」在上海復刊,十二月一日發行 顯示他的政治動向已有新方向 ,南下上海, 和過去及現在的各黨派斷絕關係 刊載他所撰的時論 (蘇俄共黨) 一九 陳獨秀撰發 一九年十一月 歷史認知有誤 顯示他對 「本誌宣 ٥ 同期

連任中共黨總書記

晤談,經李大釗介紹到上海唔陳獨秀。 等斯基(Grigorii Neumovich Voitinsky)以 等斯基(Grigorii Neumovich Voitinsky)以 可與廷康」化名與楊明齋來北京與李大釗 所述,第三國際且命遠東局書記處派遣維 時代對華一切不平等條約,引起國人對俄

」,申言勞動者的最後目的是爭取「管理船務機房工界聯合會演說「勞動者的覺悟 陳獨秀於一九二○年五月一日在上海

「無產階級專政」口號出現中國的第一次。政治軍事產業,居於治人的地位」。這是

斯科學習。十一 會、設立平民學校以教育工人。八月十五 布爾什維克面目 奇、任弼時即加入此學社其後並被派往莫 社會主義青年團」 日,出版「勞動界」周刊。旋成立「中國 全國工界協進會、發行白話報 人多次會談後,工作更趨積極; 上海機器工會 。毛澤東即由此稍稍 陳獨秀與吳廷康及若干有共同興趣友 」、「外國語學社 月七日創刊 。十月十二日 了解馬克斯主義及 「共產黨月刊 、舉辦演講 ; 成立 創立中華 ,劉少

倡導之「德先生」(民主政治)。

是中國政黨改造的一大暗示 什維克主義理論與實際」等,羅素認為中 華講學,在羅素抵華前後 方平民政治 翻譯連載羅素的論文, 國政治改革 撰隨感錄 此時,英國學者羅素應梁啟超之邀來 基於此,陳獨秀於「新青年 應採用俄國方法,不宜用西 再引述羅素的 如遊俄感想 ,「新青年」 談話 i,認為 一布爾 已

報」,進行共產宣傳與組織工作。陳獨秀員會委員長。在陳炯明支助下發行一「群陳炯明之邀離上海赴粵,出任廣東教育委一九二〇年十二月十六日,陳獨秀應

同盟 府主義者作公開的理論鬥爭。 同 原曾與若干無政府黨人組成「社會主義者 資格之水平線以下的人救到水平線以上 稱其實的『開明專制』之局面 篇論文中強調中國需要「早日造成一個名 盟 這顯示陳獨秀已公開放棄在「 組織旋告解體 開始在理論上發生衝突 。共產主義者與無政 陳獨秀在 ,好將普通 新青年 , 此

國 代表馬林(Maring)會談, 陳獨秀在廣州完成共黨支部組織工作後 廣州工作忙碌沒有參加 推為中國共產黨中央委員長 秘密舉行第一次全國代表會議 於是年秋赴上海,與自粤北上之第三國際 及政綱意見。陳獨秀旋經此一十二人會議 際政策並接受其財政支助以便活動 九二一年七月,中國共產黨在上海 , 但提出有關組 同意遵隨第三 (總書記 陳獨 秀因

,陳主筆政。 ,工人運動發展亦速。發行「嚮導周報」 ,工人運動發展亦速。發行「嚮導周報」 在此前後,共黨在國內各地成立甚多支部 在此前後,共黨在國內各地成立甚多支部 在此前後,共黨在國內各地成立甚多支部 一九二二年七月中共第二次大會,陳

九二

五

年,

中共第四

次全國代表大

農學生中 學校行政, 地工農運動, 及香港學生大罷工發生, 陳獨秀仍 益形擴張。中共搧動學生參加各 對教育風氣產生了不良的影響 並參與該校校務會議 連 任總書記 使中共勢力在工 「五卅 ,干涉 慘案

九二六年七月,

國民政府誓師北伐

斯科回 後運作 即西上武漢 漢分裂」 北伐軍順利進展 積極發展群眾組織 與蔣中 獨 秀在 .國之汪兆銘聯名發表宣言 以及上海三次暴動,都有共黨幕 四月五日 IE 在上 鮑羅廷製造的赤色政權 嚮導周報」上表示非議 海南京清除共黨行動 陳獨秀又命令各地 。一九二七年三月 陳獨秀與甫自法經莫 兩 出現 支部 。 當 人旋 寧 涇

九二八年秋

,中共第六次全國代表

被 指 托 派 免總 記

綱 的 或 鬥爭。 陳仍當 大會在武昌舉行 提出 五月下旬 裁, 九二七 陳獨秀調和其間 「土地革命」及「由地 選為中央總書記 至建立中央的民權獨 年五月一 湖南駐軍展開激烈的除共 發生彭 日 0 大會通 述之與 未能 中 共第 裁 方群眾的 彌補裂痕 雚 П 過 五 秋白 新政 次全 號

> 黨的托 對抗 行緊急會議 委員會, 秀乃堅持國共合作到底的 在黨的領導地位 行 中共在南昌暴動, 動 中共宣布退出國民政府及國民黨 行動 , 第三 派 推瞿秋白為總書記 汪兆銘為之震怒。 國際聞訊 (俗稱八七會議) 陳獨秀被指為中國共產 七日 , 號令中共採取 ,中共在武昌舉 口 號 推 七月十三日 0 八月 倒陳獨 改組中央 陳獨 嚴 H 秀 庫

等人自稱為 陳獨秀拒絕, 寄信中共中央力表反對 夕 共高呼「 П 錯誤的文件。一九二九年八月, 及李季等人黨籍 議開除陳獨秀、 大會在莫斯科舉行, 中東鐵路路權 、幹部則指他們是 並以黨的命令派陳獨秀赴莫斯科 擁護蘇聯」的口號 「中國共產黨左派反對派 十一月十五日,中共中央決 彭述之、 。被開除黨籍後 蘇俄大軍侵我東北 通過譴 「托陳取消派」 劉仁靜 中共除公開答覆 責陳獨秀領導 陳獨秀三度 、高語罕 我政府收 , 陳獨秀 遭 中

陳的 述之等被捕 法院審訊陳獨秀、彭述之。 辯護律師。 九三二 次年四日 年淞滬戰 是月二十六日宣判: 月十五日 役後 章士釗曾自任 陳獨秀 , 江蘇高等 陳 彭

> 赴四川 去世前 刑十三年、 彭共同以文字為叛國之宣傳 三七年,全國團結抗日,陳獨 篇論文送刊 中以研究我國古代語文以自遣 七百年」。 為了 ·無產階級的民主, 江津定居 他的思想已有很大的轉變 褫奪公權十五年。 「東方雜誌」 , 而於一 九四二 發表 大眾以鮮 秀獲釋 陳獨 各處有期 一年病逝 直 曾撰 7,認為 秀在 血 到 鬥爭 有 轉 九 短

與中共決裂,直到辭世。身後的主要著作有 王明、 及抗日游擊隊,試圖組織 由國民黨領導抗日 陳獨秀文存」及「陳獨秀文章選編_ 領導廣州暴動, 旋即成為中共要角 , 陳獨秀有二子,長子陳延年 康生等人誣陷為日本間諜,使他徹底 不阿共 入東方勞動大學 九三八年底 ,旋被捕遭處決 (中共) 一九二〇年赴法勤工儉 九二七年夏任中 陳獨秀擁護國 在武漢聯絡民主人士 的第三勢力」 一九三三年 「不擁國 次子, 九二五年 二九〇 陳 共 (國民 等 赴莫 合作 П

斯科 江局書記 方勞動大學第二期 0—1九三七), 一人組織,一九二八年一月被捕身死 亦為留法勤工儉學生,畢業於莫斯科東 回 國後 在上海發展